
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 6 fl., V2 an 
3 fl., V* an I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pe I an 18 fres., 1 / 2 

an 9 fres., V* an 
4 fres. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
S â m b ă t ă . 

Fóe bisericescă-politică. 

InserţiunI 
Un şir garmond: 

o dată 7 cr., a dóua oră 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fiesce care publi-
caţiune timbru de 30 cr. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la »Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii* 
în 

B l a s . 

Anul VII. B l a ş 17 íul iu 1897. Numërul 30. 

Invitare la abonament. 
Rugam pe Domnii abonenţî, 

să, binevoescă a-şî renoi abona
mentul. Spre scopul acesta am 
alăturat la numërul trecut asem-
naţiunl poştală. 

Restanţieriî sînt rugaţi, sa-şi 
achiteze cât mai în grabă, abona
mentele, ca sa putem acoperi spe
sele însemnate ale edärii foii. 

Preţurile se vëd în capul foii. 
Administraţiunea. 

Progresul în şcolele poporale. 
Din rapórtele, ce ne stau la înde

mână despre esamenele de la scolele 
nóstre poporale, se vede, că un frumos 
numër de înveţători nu au numai cuali-
ficaţiunea prescrisă de lege, ci tot odată 
sînt şi consciî despre importanta lor 
misiune în mijlocul poporului nostru. 

Când O' constatăm acesta cu bu
curie, nu putem, să nu dăm espresiune 
şi nedumeririlor, ce le avem faţă de 
scolele poporale în genere. Noue preste 
tot ni se pare prea neînsemnat pro
gresul în raport cu aşteptările, ce le 
legăm de şcola poporală, şi cu jertfele, 
ce le aducem spre susţinerea eî. N01 
am aştepta, ca cei ce au frecuentat 
şcola poporală 6 respective 9 ani, să 
aibă cel puţin atâtea cunoscinţe teore
tice şi practice, cât să se potă aplica 

uşor la o maestrie, la comerciu etc., 
ori şi dacă remâne la agricultură (su
punând, că au moşia proprie, pe care 
să o cultive), să-şî potă purta socotelile 
şi pregăti însi-şi actele scripturistice 
de prima necesitate. Aşteptarea nostră 
este îndreptăţi tă şi în consonanţă cu 
scopul şcoleî poporale şi cu planul de 
înveţămînt. Căci, pentru ce se trimit 
pruncii la scotă, dacă nu ca acolo să-şî 
câştige pre l ingă educaţiunea cuvenită 
şi acelea cunoscinţe, cari le reclamă 
viaţa lor de mal târtjiu? 

Din raportele, ce se scriu despre 
esamene, s'ar paré, că şcolele nóstre 
poporale corespund prea deplin scopului 
lor, realitatea înse probeză contrariul. 
Tuturor ne este cunoscut, că ceï ce au 
frecuentat şcolele poporale, după absol-
varea lor, abia sciu ceti şi scrie câte 
ceva. D e lucrări stilistice şi computul 
prevăzut pentru anü V şi V I în planul 
de înveţămînt, nici idea nu mai au, cu 
tote că acestea sînt indispensabile spre 
a puté deprinde cineva cu succes co-
merciul, industria, ori chiar şi economia. 
Ba, ce e mai trist, din procese verbale 
şi al te acte scripturistice, ce ne-au venit 
la mână, ne am convins, că la noi şi 
azi, după atâta şcolă, e de tot mare 
numërul analfabeţilor, Nu seim, dacă în 
privinţa acesta stă îndërëptul nostru 
vre-o naţionalitate din patrie. Nu numai 
bëtrânii , ci şi din generaţiunea t ineră 
mulţi nu-şî ştiu scrie nici numele, ci 
sînt siliţi în loc de subscriere, să pună 
degetul pe crucea t rasă înaintea nu

melui lor. L a câte încurcături, abusuri, 
procese şi nefericiri dă ansă punerea 
degetului, ni-o probeză esperinţa zilnică. 

Ce e drept, avem puţine scrieri 
bune pentru popor, dară nici, cele ce 
le avem nu sînt spriginite şi cetite de 
popor; căci gustul de cetit şi intere-
sarea de lucruri l i terare nu se desvoltă 
de ajuns în poporul nostru încă din şcola 
poporală. 

Ast fel stând lucrul nu ne mirăm, 
că înaintăm încet, şi că la masele po
porului străbat cu greu şi cele mal sa
lutări idei şi inovaţiuni, ce se fac pe 
tote terenele. Presa este astăzi cel maî 
puternic şi maî acomodat mijloc de a 
face propagandă pentru marile interese 
bisericescî, naţionale, economice şi po
litice. Acest mijloc este inse aplicabil 
nu maî pentru ceï ce sciu ceti şi le 
plac cetitul, ceea ce, dşrere , nu putem 
afirma despre masele poporului nostru. 

Aceste le-am adus înainte, nu ca 
să facem imputări, nici să descurajăm 
pre nimene, ci numai spre a da prilej 
de a medita serios asupra resultatului 
real al înveţămîntuluî din şcolele nóstre 
poporale, ca nu cum-va prin •. rapórte 
despre esanţene strălucite, cari esamene 
uşor se pot şi improvisa, să ne amăgim 
pe noi înşi-ne. 

Da, să recunóscem, că instruc
ţiunea poporală sufere de anumite de
fecte, pentru aceea nu se obţin resulta-
tele dorite de susţinătorii scólelor. L a 
delăturarea acelor defecte toţi factorii 
competenţi trebue să conlucre în armonie 

Feuilleton. 
— — 

SuvenirI de călătorie. 
(Blaş—Budapesta—Agram—Veneţia—Fiume.) 

(Continuare.) 

Uitasem să pomenesc, că ori de câte 
ori ni-se uria pe tren. ori, când n'avém ce 
să admirăm, grija nostră era să înveţăm 
italienesce. 

După ce plictisirăm multă vreme pe 
conducătoriul nostru — „capo di compagnia", 
cum ÎI ziceau italianil, — cu fel de fel de 
întrebări, Ieşit din răbdare, el ne spuse cu o 
mutră comico-seriósá : — Vorbiţi românesce ! 
aşa cam pe latinie, şi vë vor pricepe! — 

Şi ne-a prins bine sfatul acesta. 
în dată ce ne-am scoborît din gondole, 

şi am păşit şi emoţionaţi şi curioşi pe „Pi-
azzetta", cel dintâiu personaj, care ne întîlni 
a fost un vînzëtor de albumuri : „Ricordo di 
Venezia." 

— Favorisca Signore! — ne zice el 
complesant, vëzind că sîntem străini. 

— Cât costă? — Întreb românesce. 
— Lira e mezzo! — 

Era prea mult. Lira ! spun eu şi mi-o 
dete pe o coronă ungurescă. 

Şi m'a înşelat sdravăn! Peste câte va 
óre putem cumpăra un „ricordo" cu 25 cr. 
cu o jumëtate de liră, unde mal pul, că i 
dădusem o coronă în loc de o liră? 

— Nu mal cumpăraţi ! că vë înşelă ! — 
ne sfătuia conducătorul. 

Era târziu! De alt cum nu strica de 
înveţătură. 

Dar éta la drépta nostră : „palazzo du
cale." o zidire veche cu doue rîndurî de 
colonade; éta dóue columne de granit în
alte, pe una leul în aripat, ér pe cealaltă 
statua sf. Teodor, fostul patron al Veneţiei, 
apoi la stînga „campanile" — clopotniţa, — 
şi mal încolo ér la drépta splendida basilica 
a Sft. Marcu, şi în faţă porta stradei Mer
ceria cu turnul şi marele orologiu împărţit 
în 24 óre! şi unde mai punem mulţimea 
nenumëratâ a porumbeilor, cari fără frică, 
sboră unde le place şi mancă bucuros cu
curuz şi zaharicale de la ori cine. Şi să 
credeţi, că am vë4ut cel puţin 4 omeni cari 
se ocupă cu vinderea cucuruzului pentru 
aceşti porumbi! 

Nu sciam, la ce să privim ! Era o pri-
velisce aşa de admirabilă, atâta frumseţă şi 

splendóre sta înaintea ochilor noştri, cât numai 
sciam de noi. 

Spre a-ml pune în bună rînduelă amin
tirile, voiu descrie pe rînd aceste frumseţl, 
cari atrag la sine omeni din totă lumea. 

Cea mal frumosă piaţă în Veneţia e 
fără îndoielă „piazza S. să Marco", fie pentru 
că e împrejmuită de atâtea clădiri monumentale, 
fie pentru că aci să întâlnesce tot ce are 
vechia şi mórta cetate a dogilor, fie pentru 
că ea e cel mai mare loc uscat. Ea are o 
lungime de 176 m. şi o lăţime de 57 m. 

Am percurs piaţa până în partea 
opusă bisericei St. Marcu şi de a colo apoi 
ne am întors şi am privit-o. 

în faţa nostră se înălţa măreţa basilică, 
minunea Veneţiei, cu cele cinci portale arcuite 
împodobite cu mosaic de diferite colori, cu 
cele cinci cupole zidite în stil oriental, cari 
umplu de admiraţie pe fie care privitor. 
Celealalte trei părţi ale pieţei sînt cuprinse, 
de un edificiu imposant cu câte dóue etagil 
numit : al noilor şi. vechilor precuratorî. Zi
direa din drépta nostră e acum palat regal. 

Biserica acesta e cea mal desevârşită 
zidire în stil bizantin, mai desevârşită chiar 
de cât Sf. Sofia din Constantinopol. Ea spune 
de gloria de odinioră a Veneţienilor, pove-
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<ïu zel şi diuginţă neobosită şi să con
vingă poporal despre folosul practic al 
şcoleî. 

Când poporul va fi convins despre 
folosul cel mare, ce il presteză în afa
cerile sale zilnice cetitul şi scrisul, se 
va îndulci de şcolă şi nu va mai aş 
tepta, ca numai de frică şi de silă să-şî 
trimită pruncii la şcolă şi numai erăşî 
silit să sistemiseze şi plătescă salariul 
docental. 

Se întărim convingerea acesta în 
popor fără amînare, căci articlul de lege 
26 din 1893 prin §. 14 tot la cinci 
ani se pretinde sporirea salariul docental 
cu câte 50 fl., la care poporul, póté că 
nici nu a reflectat până acum, şi să 
nu credem, că se va îndupleca uŞor la 
sporirea salarului mai ales acolo, unde 
el nu vede, ródele cari cu dreptul se 
aşteptă în urma jertfelor aduse pentru 
susţinerea şcoleî. 

Să nu aşteptăm până ce suntem 
puşi între a l ternat ivă: ori de a ni se 
închide şcola, ori de a cere ajutor de stat 
pre lângă condiţiunile prescrise de lege, 
în cari nu e normativ momentul didactic, 
ci resonele de stat, aşa pre cum le în
ţelege liberalismul dominant la noi. 

Esamenele strălucite şi rapórtele 
lăudătorie, dacă corespund adevărului, 
sînt frumóse, dară ceea este necesar e 
progresul tinerimii în cunoscinţele folo-
sitóre pentru viaţa lor, şi încă un 
progres, a cărui efecte salutari să nu 
fie numai efemere, ci durabile. 

La cestiunea autonomiei. 
Comitetul esecutiv al conferinţei de la 

Cluş s'a presentat Sâmbăta la Escelenţa Sa 
î. P. S. nostru Mitropolit comunicându-i re-
soluţiunile conferinţii cu privire la atitudinea 
în cestiunea autonomiei. Escelenţa Sa a 
primit cu multă afabilitate şi bunăvoinţă 
comitetul constatator din dnii Alesandru 
Roman prof. univ. loan Lasló protopop, 
Leontin Pop, jude de tribunal şi Dionisiu 
Vajda mare proprietar, tot o dată le-a mul-
ţămit pentru viul interes, ce-1 portă faţă cu 
causa bisericii. 

stesce de estinderea puterii lor. Aşa de 
asupra portalului din mijloc, înaintea ferestii 
celei mari, se înalţă patru cai mari de 
aramă aurită, cari au fost aduşi din Constan-
tinopol prin vécul al 13-lea, mai sînt nisce 
uşi aduse din biserica Sf. Sofia, şi în sfârşit 
nisce columne aduse din templul Ierusali
mului, ér în cripta bisericie odihnesc remăşi-
ţele apost. Marcu. 

Frumosă în a fară, ea e surprind^tóre 
din lăuntru. 

Eu am fost cel puţin de patru ori în 
ea, şi am privit cu luare a minte la tot ce 
am credut că merita atenţiune. Şi-ţi vine 
ore cum să zici, că ea te orbesce şi te umple 
de admiraţiune în totalitatea sa, cu variaţiu-
nea bogată a zidirii şi a picturilor. 

înainte de a intra în biserică, treci 
coriprinorul, care o încunjură de trei părţi. 
Păreţii coridorului sînt plini de scene biblice 
lucrate cu multă artă în mosaic. De aci 
prin nisce uşi de bronz întri in lăuntru, ajuns 
aci privirea ţi se opresce la altariul principal, 
unde renumita iconă „pala d'oro" e lucrată 
in aur masiv şi pietri scumpe, de o valóre 
nepreţuită. Tot acolo sînt 14 statui forte 
artistice şi în mijloc un crucifix aurit înalt 
de 2 Vg na. Apoi din cóce un tablou de cu
tare artist, din colo altul de cutare pictor 
renumit. Privindu-le tóté, te perdjf în admi-

Alegerile delegelaţilor pentru congresul 
autonomie în diecesele de rit latin s'au în
ceput. Primul ales e contele Apponyi în 
Agria. Contele Apponyi în Agria. Contele 
Apponyi prin liberalismul sëu afectat a 
impins şi ajutat guvernul în aducerea aşa 
numitelor reforme politice bisericesc! ; deci 
alegerea lui în primul loce un „malum omen". 

„Telegraful Român" şi conferinţia din 
Cluş. — „Telegraful Român" încă se ocupă 
în numërul sëu 69 la loc de frunte cu con
ferinţa nostră din Cluş. Trebue să mărtu
risim, că acésta fóe face unele apreţierî 
obiective, pentru cari trebue să-i fim recu
noscători, în apreţiarea unui punct însë din 
conclusele conferinţei greşesce forte tare, şi 
a nume când punctului III din aceste concluse 
îi dă înţelesul arbitrariü, că noi am fi gata 
a abzice mai curând de autonomia bisericii 
nóstre, de cât de dreptul ce-1 avem la fon
durile comune catolice din Ungaria. Noi 
cari am fost în puseţiune de a cunósce ideile 
şi sentimentele membrilor din conferinţa de 
la Cluş, potem declara fără temă de a fi 
desavuaţi, că atunci, când s'a primit punctul 
III din concluse, nimenul nu I-a trecut prin 
minte aceea ce susţine „Telegraful Român". 
Acel punct nu are şi nici după cum este 
formulat nu póté avé alt înţeles, de cât că 
de şi românii uniţi voesc necondiţionat auto
nomie separată de autonomia bisericii latine, 
totuşi acesta voinţă a lor nimenea să nu o 
interpreteze aşa, ca şi când el ar abzice de 
dreptul ce-1 au la fondurile comune catolice 
din Ungaria. 

Punctul acesta este un avertisment 
pentru latini, ca el să nu credă, că înfiinţându-ne 
noi autonomie separată, ÎI lăsăm să facă ce 
ce le place cu fondurile catolice, la cari de 
la înfiinţarea lor am avut şi avem şi noi drept. 

Ne pare reu, că „Telegraful Român" 
nici după cele ce s'au publicat în foile nóstre 
nu scie, că ce a hotărît conferinţa episcopescă 
din Blaş în cestiunea gravă a autonomiei, şi 
ca să afle conclusele acelei conferinţe, re
curge şi la foi ungurescl. 

Totă lumea scie, că episcopii nostru 
până astăzi n'au dispus să se facă alegeri 
pentru congresul autonomie regnicolar, ce-1 

raţie şi ieşi a fară, fără de a ţi putea da 
sama ce e mai frumos, şi mai admirabil! 

Am fost de faţă în acesta minunată 
basilică la liturgia ss. Pasel. La altariul 
principal slujia Patriarchul cu asistinţă nu-
merosă, chorul cânta aşa de frumos, cât ori 
cât de împrăsciat ţi ar fi fost gândul, ţi-1 
aducea la rugăciune. Biserica era plină-
plinuţă de public. Dar de sigur, că din 
mulţimea acesta 2/з erau străini, fie care în 
mână cu un Baedecker, cetia şi privia mo-
saicurile şi picturile cele minunate. 

Când am ieşit din biserică, am întâlnit 
o damă angleză — de sigur, — care studia 
o columnă de la întrare. 

— Asta până nu le vede tote nu se 
mişcă de aci! — spunea conducătorul nostru, 
iubitul Vili. 

— EI, dar cât stă apoi în Veneţia? 
sciu că nu 2 zile ca noi. 

— Póté că nu! 
Privind la stînga bisericii palatul pat-

riarchulul, am ieşit pe porta numită „la 
torre ddl'Orologio," a cărei faşadă e acope
rită cu marmoră şi pe a cărei terasă doi 
giganţi din bronz, bat cu ciocanele ciasurile 
în un clopot mare, şi apoi am trecut prin mal 
multe strade spre a vedea piaţele de legume — 
merceria — şi de pesce — pesceria, — 

în piaţa de legumi de şi în April, 

va convoca primatele Ungariei. Şi fiind că 
dispuseţiunile acestea, trebuiau să se facă 
cu ziua de 24 ïuniu a. c , de sine urmeză, 
că episcopii au hotărît, să nu participăm la 
acel congres, căci alt cum ei ar fi dispus 
acele alegeri deja cu ziua de 24 ïuniu a. c. 
Decă nu s'a publicat acel conclus, noi credem, 
că bine s'a făcut, pentru că ar fi avut apa
renţa, că prin publicarea lui episcopii voesc 
să înfluinţeze hotărîrile conferinţei din Cluş 
şi ast fel aceste hotărîrî ar fi pierdut mult 
din importanţa lor. 

Astăzi toţi sîntem în clar, că şi episcopii, 
şi clerul, şi poporul au hotărît, să nu întrăm 
în congresul autonomie, ce-1 va convoca 
primatele Ungariei. Ori care membru al 
provinţel nóstre mitropolitane, ar lucra în 
contra acestor hotărîrî, se pune nu numai în 
conflict cu întregă biserica nostră, ci se face 
şi tradatoriul ei, vrednic de dispreţul tuturor. 
Un ast fel de trădătoriu noi nu credem să 
se póté afla în sinul bisericii nóstre mal 
vîrtos între împrejurările grele de astăzi, 
când numai în deplină unitate de vederi, de 
sentimente şi de acţiuni putem mântui bise
rica şi naţiunea. 

Nu vom urmări pe „Telegraful Roman" 
în cele alalte părţi ale articolului sëu, cari 
n'aü de a face nimica nici cu conferinţa 
episcopescă din Blasiu, nici cu conferinţa din 
Cluşiu. 

Un lucru înse trebue să-l lămurim aşa, 
în cât se vază şi domnii de la „Telegraful 
Roman", cât de nedrepţi sînt, când atribuesc 
bisericii nóstre spirit de netoleranţă. 

„Telegraful Roman" trebue să scie, că 
la nici un institut cultural gr. oriental nu 
póté fi aplicat un greco-catolic şi nici nu 
ni-se pote arëta nici un cas, că la vre un 
gimnas, ori altă şcolă gr. or. să funcţioneze 
un gr. catolic. Dacă şi greco-catolicil urmeză 
acest principiu, pentru ce li-se face imputa
rea, că sînt intoleranţi ? Cu tote acestea noi 
am puté aduce mal multe caşuri, din cari ar póté 
vedé ori cine, că mal intoleranţi au fost şi 
sînt greco-orientalii în acest punct de cât 
greco-catolicil. De o cam dată înse amintim 
numai caşul profesorului ïoan E. Prodan, 
care deşi greco-oriental, a fost aplicat la gim-
nasiul gr. cat. din Blaş în calitate de profe-

am aflat o vegetaţiune forte înaintată. 
Cei mal tineri din companionii noştri şi au 
tiesuit buzunarele şi stomachul cu porto
cale, erau aşa de frumóse şi aşa de ieftine, 
noi, ceialalţi ne-am pus la butonieră ori câte 
o rosă, ori câte va fire de lăcrămiore, cari 
aveau un miros îmbătător. 

în piaţa de pesci ajunserăm prea târziu, 
se trecuseră toţi pescil, de abia mal erau 
nisce raci de mare, şi câţi va pesci mici 
laţi. Pe nisce bănci gondolieri veseli glu-
miau şi cântau. 

Ne-am întors ér pe piaţa Sf. Marcu, 
şi am pornit spre piazzetta. Am trecut 
pe lângă campanile, am întraţ în curtea 
palatului dueal, privind în fugă şi acesta 
zidire frumosă, ne-am uitat la vechile tem
niţe cu „ponte dei sospiri", şi am mers înainte 
prin „riva dei Schiavoni" spre „giardiho 
publico". în cale am întâlnit o „osteria" 
se spunea CA i nemţescă, — se bem o bere ! 
zisese nu sciu care. Am ascultat de ispită 
şi am cerut o halbă, de şi auzisem că berea 
e rea. Aşa şi era. O înghiţam tare cu 
anevoie, dar pentrn aceea numai încetam 
din laude, în speranţă că dóra—dóra să va 
mai găsi unul să mal bea o, era aşa de rea ! 

în cale am vëdut statua lui Victor 
Emánuel, apoi a lui Garibaldi, şi după ce 
am pauzat puţin în grădină mam pe o bancă, 
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gor de gimnastică, şi ca greco-oriental a 
funcţionat la acest gimnas mai mulţi ani, 
fără să-1 fi îndemnat nimenea, să se facă 
greco-catolic. Dacă totuşi după tîmp mal 
îndelungat a crezut densul, - că este bine să 
trecă la greco- catolici, acésta este o cestiune 
de consciinţa, în care domnii de la „ Teleg
raful Roman" n'au dreptul să între. 

Revistă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Congresul bisericesc-naţional al Şer
bilor s'a deschis Duminecă în Carlovetz 
cu formalităţile obicinuite. E de însemnat, 
că br. Fedor Nicolici, care funcţioneză 
la congres ca comisar regesc, a făcut o 
introducere în limba magiară la cetirea 
decretului regal, după aceea a continuat 
în limba sêrbésca. După depărtarea co-
misariului regesc din congres luând cu
vîntul br. Zivkovic, fost şef de secţiune 
în Croaţia, a făcut declaraţiuuea urmă-
tóre : „Ca cel mai bëtrân membru al 
congresului declar atât în numele meü, 
cât şi în numele a lor 65 de colegi ai 
mei, că regret, fiind că Escelenţa Sa 
comisarul reg. primele cuvinte cătră acest 
congres sêrbesc greco-ortodox le-a adresat 
în o limbă, care după statutele congre-
suale şi după regulament nu e limba ofi-
ciosă a congresului bisericesc, şi pentru 
aceea maioritatea congresului nu a putut 
pricepe acele prime cuvinte." Patriarchul 
a trecut curênd peste declaraţia acésta. 
La prânzul festiv dat de patriarchul de
putaţii radicali nu au voit să se presen-
teze, escusându-şi absenţa. 

în 14 a c. s'a deschis şi sinodul 
episcopilor sêrbescï. 

R o m a . 
Principele Bulgariei în 9—11 a c. a 

petrecut în Roma, ca óspele al curţii regale 
italiene. De o visita la Papa nici vorbă 
nu putea fi, cunoscut fiind, că prin tră
darea la schismă a fiului sëu Ferdinand 
s'a pus în stare de rebeliune faţă cu bi
serica şi capul ei vë<Jut. E caracteristic, 
că principesa Maria Louisa, care e o 

ne-am suit pe un vaporaş, care ne-a dus de 
alungul canalului mare. în cale am vëdut câte 
va paiaţe vechi şi înegrite de vremuri, ca amba
sada germană, palatul Foscari, Vendramin, cest 
din urmă forte frumos, din marmură albă 
de Istoria, cu pilaştrii şi columne corintine. 

Aci a murit marele compositor Richard 
Wagner. 

Am grăbit apoi la otelul nostru „Al
lergo al Cavaletto" spre a prânzi, căci eram 
grozav de flămânzi. Ascultaţi menu-ul, ade
vërat menu de ziua primă a sf. Pasci: 

Păpăradă 
Friptură cu crumpene 

Vin şi sipă 
Rîdeţi? Pentru ce? Vë uitaţi că 

gîntem în Occident, unde se mancă prânzul 
gara. Veti, audl la vremea sa, cât de lu-
culic am fost tractaţi la cină! Până atunci, 
răbdare! 

După masă ne-am făcut cu toţii cores-
pondinţa. Totă lumea trebuia să scie unde 
sîntem noi. Care de care avea „cartoline", 
cărţi postale mai frumóse, cu fel de fel de 
vederi din Veneţia. Se făcuse un pachet 
destul de mărişor de corespondinţe. 

Pentru după amiăzi nu era statorită 
nici o ordine, fie care putea merge unde 
voia, atâta numai că pe 7 să fie cu toţii 
la otel. 

Am ieşit pe piaţă. Dumnezeule, atâta 

catolică bună, nu a voit să însoţescă pe 
bărbatul sëu la Roma. 

Deputaţii mal serioşi încep a recu-
nósce, că causa principală a decadenţei 
actuale este depărtarea de la principiele 
religiuniij pentru aceea vorbesc cu mai 
mare respect de biserică şi religiune. în 
desbaterea budgetului deputatul liberal-
moderat De Cesare poftesce ameliorarea 
stării materiale a clerului rural. Molmenti 
pretinde, ca instrucţiunea în şcola poporală 
să fie pătrunsă de spiritul religiunii. Re-
ligiunea să nu o mai propună laici, dintre 
cari unii sînt nncredincîoşi, ci preoţii, 
supunând că nutresce sentimente patri
oticei?). El îşi ţine de onóre, că a con
tribuit la reintroducerea rugăciunii şi in
strucţiunii religiöse în şcole în patria sa 
Veneţia. 

Ministrul de instrucţiune zice, că din 
cele 8235 comune civile ale regatului 
6394 propun religiunea în şcolele lor, 
ce probeză, că poporul italian ţine la 
religiunea sa catolică. Legea din 1877 
nu mai numeră religiunea între obiectele 
obligetóre, deci comunele sînt detóre a 
îngrigi numai de instruirea religiósa a 
şcolarilor acelora, a căror părinţi o pretind 
acésta espres. Cei mai mulţi părinţi însë 
o pretind acésta. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Vorbirile de câte 2 — 4 óre se re-
peţesc zilnic în şedinţele dietale. Nu
mërul oratorilor oposiţionali nu mai scade, 
pe cum ar fi aşteptat şi dorit guvernul, 
înterpelaţiunile încă sînt mai lungi ca 
de comun, ca să trecă vremea. în şe
dinţa din 7 a c. abatele Molnar purce^ênd 
din faptul, că vice corniţele comitatului 
Bács-Bodrog a cerut ajutoriul preoţimii 
spre suprimarea socialismului, interpelézâ 
pe br. Bánfly, că are de cuget, a présenta 
camerii un proiect de lege pentru şter
gerea reformelor bisericesci şi în specie 
a neconfesionalităţii, şi când o va face 
acésta? Tot atunci a interpelat Hock 

lume! atâta varietate de costume, de omeni 
şi babilonie de limbi ! Am luat pe rînd 
casele din drépta bisericii, prăvălii peste 
prăvălii, care de care mai luxosă. Lucrări 
de artă în aur, mosaic, lavă, sticlă, lemn 
etc. Bijuterii de totă frumseţa şi preţul. 
Câţi-va am cercetat renumita fabrică a lui 
Testolini cu magazinele sale de sticlărie de 
o frumuseţa şi artă uimitóre. Aci am 
vecţut copia legănului comandat de regina 
Elisabeta pentru prinţul Carol, lemnăria singură 
costă 800 fl. unde mai punem grósele per
dele de mătasă. Am vëzut o oglindă cu un 
preţ fabulos de 3000 line, lampe electrice 
în feliu şi feliu de forme. Un comis de a 
firmei a apăsat pe un buton şi îndată în 
tóte lampele acestea s'au aprins lumina elec
trică, era o lumină şi strălucire feerică. Pe 
o masă sta un splendid buchet artificial din 
sticlă, In mijlocul lui licuria o tainică lumină, 
care îţi aducé a minte de povestirile arabe. 
Şi alte multe—multe, pe cari nu le pot de
scrie. Am părăsit aceste bogate magazii cu 
o încolţire de socialism în inimă. 

Ziua întâiu n'am povestit-o încă totă, 
voiü ciontă însă aci amintirile mele, spre a 
vë lăsa în inimă un dor de Veneţia, după 
acest oraş, care el însu-şi prin situaţia sa 
pe ape, se face atât de interesant. 

(Va urma.) 

asupra mişcărilor agrare din Alföld. EI 
arată, că guvernul cultivă socialismul, 
aducênd lucrători din Ungaria nordică şi 
promiţîndu-le plată mare a scumpit şi 
acolo lucrul, pe cei duşi în Alföld i-a 
amăgit, nedându-li-se, cât li s'a promis. 
Lucrătorii evlavioşi din părţile nordice 
prin contactul cu cei din Alföld se in-
fecteză de socialism, pe care îl duc şi la 
cei de a casă. Guvernul mai cercă a 
înăduşi mişcările socialiste, nu cu înţelep
ciunea politică, ci cu miliţie, cu gendarmî, 
cu versări de sânge, cu forţa brută, prin 
acestea cresc nemulţumirile şi socialismul 
se lăţesce. 

Deci întrebă guvernul, că aplicat e 
a descoperi camerei programul lui agrar , 
şi mësurile, ce are să le iee pentru asi
gurarea decursului liniştit a lucrărilor 
agricole. 

Ministrul président br. Bánfly a fost 
chiemat pe 13 a c. la Viena, pe cum 
scrie presa, ce stă aprópe de guvern, 
casă raporteze Mona rchului despre situaţie. 
In Viena Marţi după amézï s'a ţinut 
consiliu comun de miniştri sub presidiul 
Monarchului. La consiliu au luat parte mi
niştri comuni Goluchovski, Kállay şi 
Krieghammer, ministrul président austriac 
Badeni şi ministrul président ungar Bánfly. 

Acum şi presa guvernamentală începe 
a fi nemulţămită сц br. Bánfly, din causă că 
acesta nu e în stare, să înfrângă pe 
oposiţionali. Planul lui Bánfly, de a 
disolva parlamentul, nu-1 aprobă presa li
berală, din causă că nici la eventualele 
alegeri nu ar eşi maioritatea guverna
mentală mai împunëtore de cât acum, 
de altă parte oposiţia şi atunci ar pute-o 
terorisa prin obstrucţie, cum face de 
présente. 

Se zice, că planul din urmă a lui 
Bánfly pentru înfrênarea obstrucţioniştilor 
ar fi introducerea de şedinţe paralele ; 
înainte de amézï ar fi să se discute asupra 
zăcharuluî, după amézï asupra investirilor, 
ce vré să le facă guvernul, éra nóptea 
asupra procedurii penale. 

A u s t r i a . 
Raporturile dintre guvern şi Germani 

se tot înăspresc. Germanii aü voit, să 
ţînă mai ales în Bohemia mai multe 
adunări poporale, dară organele guver
nului tot de una i-au împedecat, sciin<Ju-le 
inteţiunea de a agita. î n cele din urmă 
Germanii s'au decis a ţine adunare la 
Eger (în Bohèmia) în 11 a c. şi fără 
concesiune. Guvernul a luat tóte mësu
rile spre a împedeca adunarea ; a dispus 
la Eger înmulţirea poliţiei şi a gendar-
măriei şi a recuirat miliţie. Cu tóte 
mësurile acestea Duminecă la apelul de
putatului Schó'uerer s'aü adunat în Eger 
73 de deputaţi de ai parlamentului şi 
dietelor provinţiale şi cam la 8000 de 
omeni. Adunarea a fost împedecată, 
convocatorii mergênd la magistrat să 
protesteze însoţit de popor, acolo deputaţii 
Funke, Pergelt şi Iro din coridorul eta-
giulul I, au ţinut la poporul, ce stă în 
curte, vorbiri scurte, zicênd, că ordina-
ţiunile ministrului Badeni au deşteptat 
în fine pe toţi Germanii şi i-au adunat 
în acelaşi castru. Obstrucţiunea se va 
continua, jjână ce se vor delătura fatalele 
ordinaţiuni în cestiunea limbei. îndemnă 
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pe Germani să ţină la olaltă. Poliţia a 
împrăştiat poporul, care la rêndul a sëu 
insultat şi atacat cu pietrî pe gendarmî, 
poliţişti şi finanţi. Pe strade de asemenea 
s'a făcut demonstraţiuni. 

După amézï demonstranţii s'au dus 
cu trenul în orăşelul Waldsassen din Ba-
varia, şi acolo, la recercarea auctorităţilor 
austriace, le a fost oprita adunarea pu
blică, dară pentru aceea şi-au spus unul 
altuia, ce au avut de spus, în restaurante. 
Sara la reîntorcerea în Eger de noü au 
întrevenit ciocniri între demonstranţi şi 
organele auctorităţii de stat. Demon
stranţii aveau tricolor negru-roş-auriu 
şi alte embleme de ale Germaniei, au 
cântat „Wacht am Rhein" şi alte cântece 
pangermaniste, cari tradeză gravitarea 
Germanilor austriacî spre imperiul german. 

Marii proprietari germani „fideli 
constituţiunii" au ţinut Duminecă o con
ferinţă în Viena sub presidiul contelui 
Oswald Thun, în care se desaprobă ordi-
naţiunile ministeriale în cestiunea limbe, 
pe cum şi agitaţiunea în contra consti
tuţiunii; recunosc, că convieţuirea dife
ritelor naţionalităţi reclamă de la una 
fie care auumite jertfe, dară elementul 
german nu lucru nedrept apărându-şi 
prerogativa garantată de constituţie in 
cestiunea limbei şi naţionalităţii sale. Marii 
proprietarivor lupta pentru drepturile Ger
manilor, cari pretind retregerea ordi-
naţiunilor. 

Cehii de altă parte vëd ordinaţiunile 
în cestiunea limbei nu numai minimul, ce 
li s'a dat, şi pe cum a declarat însuşi 
prinţul Schwarzenberg numai acceptarea 
acelor ordinaţiuni póté forma basa de 
împăcare cu Germani. 

Guvernul până acum nu s'a pro
nunţat asupra modulul de împăcare. 
Unii prezic retragerea cabinetului Badeni. 

Presa magiară, chiar şi cea guverna
mentală, condamnă păşirea violentă a guver-
uului faţă de Germani, oprindu-le şi disol-
vându-le adunările; nu reflecteză înse, 
că aceste violenţe le preamăresce, când le 
aplică guvernul ungar faţă de nemagiarî. 

T u r c i a . 
Puterile europe cu ori ce preţ forteză 

încheiarea păcii. Ministrul de esterne 
al Rusiei contele Muraview a propus ma
rilor puteri accelerarea tractărilor de pace 
dintre Ambasadorii din Constantinopol 
şi sublima Portă. Propunerea a fost 
primita, şi când Turcia a hésitât a se 
pleca la pace, au urmat sfaturilor dom
nitorilor la adresa sultanului. Maiestatea 
Sa Monarchul nostru în o telegramă îl 
asigură pe sultanul despre amiciţia sa şi îi 
dă sfatul, să accepteze condiţiunile de 
pace formulate de cătră ambasadori. Tot 
în sensul acesta au depeşat sultanului 
domnitorii Germaniei, Rusiei şi Italiei, 
regina Angliei şi presidentul republice! 
franceze. 

Nota colectivă a puterilor adresată 
Porţii sună : „ Subscrişii ambasadori au 
onóre a notifica Escelenţei Sale ministrului 
de esterne, că ei în vederea subterfugiilor 
înaltei Porte în causa rectificării confi-
niilor tesalice, sînt autorisaţi de guver
nele lor a da solidar şi categoric urmă-
tórea declaraţiune : Marile puteri au 
primit proiectul de rectificare strategică 

a confiniilor aşa, cum l-au elaborat ataşaţii 
militari şi l-au comunicat înaltei Porţi, 
în consocenţă sînt de acord a asigura 
pe regimul otoman, că dînşii au resolu-
ţiunea firmă, de a pune capët unii ob-
strucţiuni, a cărei unicul efect este îm-
pedecarea păcii, care formeză un eminent 
interes europen". 

O telegramă din Vieua a lui „Daily 
Telegraf" anunţă, că sultanul ar fi rugat 
pe ambasadorul austro-ungar br. Calice, 
să informeze puterile, că dinsul stimeză 
serviţiile prestate Turciei, şi bucuros ar 
satisface tuturor dorinţelor, dacă nu s'ar 
teme, că evacuarea Tesaliei ar da ansă 
la o agitaţiunn religiosă din partea sof-
talelor. Acest motiv se pare a fi produs 
efect asupra ambasadorilor şi i-a îndu
plecat, de a face porţii unele concesiuni 
neînsemnate, ca sultanul să potă liniştii 
partidul rësboinic. Aceste concesiuni ar 
fi: Turcia capătă districtul Meţovo şi 
mai multe comune în estensiune de 200 
kilometri quadraţi. în districtul Tyrnovo 
se cedeză Turciei câte va sate românesci. 
Spesele de rësboiu s'aü ficsat la 4 1/* mi
lióne fonti, din cari Vit milion să se 
plătescă la retragerea trupelor turcesci 
din Tesalia. O compania anglo-francesă 
ar lua în arendă vămile Greciei şi ar plăti 
Turciei restul speselor de răsboiu. 

Publicare de concurs. 
Până la ziua de 15 August n. a. c. se 

eserie concurs pentru primirea în Internatul 
Vancean de fetiţe din Blaş, 

Condiţiunile primirii sînt: 
1. Pentru o elevă sînt de a se plăti 

pe un an scolastic 120 fl. solvibili în dóue 
sau cel mult patru raté anticipative, pe lângă 
aceea o taxă anuală de inseriere de 3 fl. 
pentru elevele din clasele' elementare şi de 
6 fl. pentru cele din clasele superióre, apoi 
1 fl. pe an pentru bae. Elevele, cari vor 
învăţa limba franceză ori musica instrumentală, 
vor solvi separat unele taxe moderate. 

2. Fiind că elevele vor trebui să porte 
vesminte uniforme, se va solvi 14—18 fl. 
după etatea fie căreia. Uniforma acésta, care 
se pregătesce în internat, consta din dóue 
şurţe in formă de rochie, 2 pălării, — una 
de iernă şi alta de vară, — şi din o toaletă. 

3. La întrarea în Internat fie care elevă 
va trebui să fie provedută cu: 6 cămeşi, 6 
camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de iernă, 6 şer
vete, 12 batiste, 6 părechi de ciorapi, 2 pă
rechi de papuci, 1 perie de dinţi, 1 perie de 
cap, 2 perii de încălţăminte, 1 plapomă, 2 
peptenl, 1 saltea de lână, 2 perini, 4 feţe de 
pat, 4 feţe de perină, 2 ouverte de pat din 
giolgiu alb, 1 lavor de spălat şi 6 ştergare. 

Obiectele acestea au să fie marcate cu 
numele elevei. 

Pentru suma numită fie care elevă va 
primi : 

1. Instrucţiune în studiile prescrise pe 
clasele I—VI elementare şi VII—VIII supe
rióre, educaţiune religioso-morală şi de
prinderi în conversaţiune magiară şi germană. 

2. Locuinţă în etajul institutului în 
sale mari, sănătose şi luminóse provëdute cu 
mobiliarul necesar. 

3. Vipt întreg şi anume: a) la dejun 
cafea cu lapte, b) la amézi 3 piese, Dumineca 
şi în sërbâtori, 4, c) la cină dóue piese. 

4. Spëlat, luminat şi încăldit. în fie 
care lună elevele vor lua câte o bae. 

5. Instrucţiune în fert, spëlat, călcatul 
cu ferul, coptul panii, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelelor econo
miei de casă, conservatul şi aşedatul legu
melor şi victualelor preste iernă, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea galiţelor etc. 

La cererile pentru primire e de a se 
alătura: estras de botez, testimoniu de pe 

clasa absolvată, atestat medical despre să ' 
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi revac-
cinare. 

Concursele sînt de a se înainta Prea-
veneratului Gonsistoriu Mitropolitan în Blaş, 
alăturându-se la fie care o marcă de 20 cr. 
pentru spedarea francată a resoluţiunii. De 
la cererea de primire nu sînt dispensate nici 
elevele, cari au mai fost în Internat. 

Blaş la 7 Iulie 1897. 

Direcţiunea Internatului de fetiţe. 

Corespondinţe. 
28 Іипій 1897. 

Clarissime Domnule Redactor ! 

Vë rog а-mï da voe, să Vë comunic 
resultatul esamenilor din tractul protopopesc 
al Biei. 

Fiind că esamenile la noi s'au început 
numai la 3/15 Maiu a. c. şi copiii în acest 
timp frecuenteză mai neregulat scol a, ca să 
se isprăvescă mai iute M. O. ïoan Horşa, 
conducëtorul tractual, a esmis prin câte va 
comune, ca comisar la esamene pe On. notar 
tractual losif Lita. Esamenile s'au ţinut din 
15—24 Maiu. 

Qomisinnea esaminătore le-a clasificat aşa: 
1. Bia şi Sâncel (înveţ. dir.) progres 

eminent. 
2. Sân-Miclăuş, Spini, Tătârlaue progres 

lăudabil. 
3. Făget, Feisa şi Vësêus progres bun. 
4. Iclod, lăuni, Sâncel (inv. secundar) 

şi Alecuş progres suficient. 
5. Pănade, Găpâlna şi Valea-sasului 

progres sub suficient. 
Un lucru îmbucurător s'a putut constata, 

şi anume nisuinţa de a se forma în fie care 
şeolă câte 6 despărţeminte, după cei 6 ani 
de şcolă. 

E adevërat, că nu ín tote locurile s'a 
putut constata progres mai bun, dar causa e 
şi acea, că întregă iarna ne-am bucurat de 
plóe multă şi de tină şi mai multă şi mai 
mare ; în cât iţi era mai mare mila de bieţii 
copilaşi, să-i ѵеф înotând prin noroiu până 
la şcolă. 

Un inconvenient mare e şi acela, că 
multe oficie docentale sînt împreunate cu 
cantoratul ; şi apoi cu înmormîntări, sfeştanii, 
pomeni etc., unde e comuna mai mare, i-se 
trec învăţătorului 2 zile din săptămână şi de 
tote s :nt numai 5 zile de şcola, căci una e 
zi de recreaţie şi alta Duminecă. 

Observ, şi aceea, că fie care înveţător 
atunci să predea o materie, când el însu-şi 
o scie bine; căci copilul mai iute şi mai mult 
ţine o noţiune, care o primesce prima oră, 
şi apoi dacă noţiunea e falsă ? Nu va fi de 
prisos aşa cred, dacă voi ilustra acesta cu 
un esemplu. într'o comună — nu o spun 
acum — Întrebă învăţătorul: „Cum se pro
duce fulgerul." Copilul: „Aşa, că norii se 
lovesc de pămînt." 

într'alt loc întrebă: Cum e osia pă-
mîntului ? şi învăţătorul însu-şi acolo în esa-
men face un cerc pe tablă ; după aceea trage 
o linie orisontală (diametru) şi spune tot el, 
că aceea e osia pămîntuiui, măcar că globul 
îl avea în dulapul şcolii. 

Eu cred, că scopul principal este : să 
înveţe religiunea, scrisul, cetitul, computul; 
din cele alalte numai aceea, ce e de lipsă 
pentru viaţa casnica şi despre lucrurile, cari 
le vede în tote zilele, să-I arete căuşele, mij-
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lócele şi scopul lor, dându-le iuformaţiunî 
sigure şi adevărate, nu false. 

Un altul acolo în esamen zice Iubiţilor 
sei elevi în auclul tuturor asistenţilor: „Şedeţi 
jos măgarilor!" Cum i-va fi apostrofat, când 
era numai el singur cu el? 

Să se mal păzescă domnii înveţătorî 
de un lucru: memorisarea tuturor obiectelor. 
Din poesil în colo nimic să nu se reciteze şi 
la acestea Incă mal întâia să le scie înţelesul, 
în cele mal multe locuri, dacă provoca! şi 
puneai vre-o întrebare, şi nu putea a-ţl rëspundei 
atunci întrevenia înveţătorul, îî spunea §-ul 
respectiv, în care se cuprindea întrebarea, 
şi apoi începea elevul, nici nu sufla până 
isprăvea. Dacă l'aï fi întrebat, ce a zis : sau 
stătea fără glas, sau ţî-o mal spunea o dată 
tot aşa cu aceea deosebire, că mal resufla 
în alt loc. 

Rog pe domnii înveţătorî, să nu le Ia 
acestea din urmă şi nici cele alalte în nume 
de rëu. 

„De la Târnava mică." 

Convocare. 
Adunarea generală anuală a reuniunii 

femeilor române Selăgiane să convocă pe 2 
August a. m. 10 óre a. e. în comuna Unimët. 

P. t. membrii aï reuniunii şi toţi, cari 
să întereseză de cultura femeii române sînt 
Invitaţi, să binevoescă a participa la acésta 
adunare generală. 

Programul adunării: 1. Deschiderea 
adunării prin preşedintă. 2. Raportul comi
tetului asupra activităţii de preste an. 3. 
Alegerea unei comisiunî pentru censurarea 
raportului comitetului şi a raţioţiniului anual. 
4. Alegerea unei comisiunî pentru înscrierea 
membrilor şi incassarea taxelor de membrii. 
6. Raportul comisiunilor de sub 3 şi 4. 6. 
Alegerea comitetului şi a funcţionarilor re
uniunii pe trei ani următori. 7. Pertractarea 
propunerilor insinuate. 8. Defigerea locului 
şi timpului pentru adunarea generală viitóre. 

Din şedinţa comitetului reuniunii femeilor 
române Selăgiane, ţinută în Şimleu la 27 
luniu 1897. 

À. Oosma 
secretar. 

Convocare. 
Adunarea generală anuală a despărţe-

mîntului XVI. „Selagéu-Chioran" a „Asocia-
ţiunii Transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului român" se va ţîne la 2 
Aug. st. n. a. c. 11 óre a. m. în comuna 
Unimet. 

Sînt invitaţi cu tot respectul a parti
cipa la acésta adunare nu numai domnii 
membri ai despărţemîntului, ci toţi aceia, 
cărora le zace la inimă regenerarea poporului 
român ţeran prin cultură. 

Programul adunării: 1. La 8 óre a. m. 
celebrarea cultului divin. 2. Deschiderea 
adunării prin preşedinte. 3. Raportul comi
tetului despre activitatea sa din acest an. 
4. Alegerea unii comisiunî pentru censurarea 
raportului comitetului şi a raţiocinului. 5. 
Alegerea unii comisiunî pentru înscrierea 
membrilor noî şi încassarea taxelor de la 
membri vechi şi noi. 6. Raportul comisiu
nilor de sub p. 3, 4. Alegerea comitetului 
şi a funcţionarilor despărţemîntului pe 3 ani. 
8. Petractarea propunerilor diverse. 9. De
figerea locului şi timpului adunării generale 
venitóre. 

Din şedinţa comitetului despărţemîntului 
XVI al „Asociaţiuniî transilvane pentru li
teratura română şi cultura poporului român" 
ţinută în Şimleul-Silvaniei la 27 luniu 1897. 

Alimpiü Barboloviciû Augustin Vicaş 
vicar. for. episcopesc al actuariul despărţe-
Silvaniel şi preşedintele mîntulul. 

despărţemîntului XVI. 

Noută ţ î . 
Esoeienţa Sa I. P. S. D. Mitropolit la 

serbătorea ss. apostoli Petru şi Paul e cele
brat în catedrală, cu asistenţa clerului gre-
mial. După cetirea s. Evangelii Escelenţa 
Sa a predicat despre virtuţile marelui apostol 
al limbilor s. Paul. 

Apel în ziua de 19 luniu st. n. a. c. s'a 
descărcat asupra comunei Suciag (protopo
piatul duşului) şi întreg hotarul ei o grin
dină în mărimea nucilor atât de grozavă, 
încât în un pătrar de óra a nimicit întreg 
hotarul, care promitea un seceriş de tot 
îmbucurător, a spart coperişele caselor, nu 
numai atât, ci de atunci încoce în urma 
ploilor continue s'a surupat pămîntul mal 
ales în partea de cătră apus a comunei, 
încât derimându-se locuinţele, ómenilor sînt 
siliţi sau a părăsi comuna, sau a-se stră
muta la alţi locuitori. — 1-se rumpe inima 
omului la vederea familiilor cu ochii plini 
de lacrimi parâsindu-şi casele şi vetrele lor, 
căutându-şî scut şi adăpost, cari pe unde 
pot. Ce va fi de aceşti creştini în lipsa 
totală de bucate, şi în lipsa chiar şi de lo
cuinţe? — Cum vor puté suporta greutăţile 
zilnice în lipsa totală a vre unui isvor de 
venit? Chiar în anul curent s'a sistemisat 
salariul docental ia minimul prescris de lege, 
din cari 150 fl. cad în sarcina locuitorilor 
puţini la numer, care sarcina în împrejurările 
de faţă e cu neputinţa a o suporta. Deci 
subscrişii în numele credincioşilor din nu
mita comună, alergăm ia marinimositatea 
tuturor creştinilor, a tuturor românilor, cari 
din indurarea lui Dumnezeu sînt cruţaţi 
de asemenea lovituri demne de plâns, ca 
să concurgă din prisosul propriu cu obolul, 
dacă nu întru ajutorarea singuraticilor, dar 
întru acoperirea barem în parte a salariului 
docental, pentru ca ast iei să ne putem 
mântui şcola nostră confesionale de pericolul 
căderii, ce o ameninţă în tot momentul. 
Marinimoşii binefăcetorî primescă pe acésta 
cale înainte mulţămitele nefericiţilor, bunul 
Dumnezeu să le resplătescă din visteriele 
nesecate ale bunătăţii sale^ fie siguri, că 
rogăciuni ferbinţi se vor înălţa la tronul 
dumnëzeesc întru apërarea de asemenea şi 
alte nefericirii. Ofertele primite din partea 
subscrisului paroch locale ori a curatorului 
se vor publica în ziarie. Suciag, 27 luniu 
1897. Ioan Pop paroch gr. cat. Petru Sabo 
curat. prim. 

Programa şcolii civile gr. cat. do fete 
împreunată cu internat a diecesei gr. cat. 
de Oradea-liare din Beiuş pe an. scol. 1896/7 
redactată de Vasiliu Stefanioa, directorul 
şcolii, e titlul primului raport, ce se dă publicu
lui despre şcola de fete împreunată cu internat 
în Beiuş din liberalitatea Episcopului Pavel. 
Din cuprinsul el însemnăm următorele : „ Despre 
fer iile scolastice" de prof. Marta Fabian, în 
care se dau sfaturi elevelor, despre modul 
folosirii feriilor scolastice. Urmeză date re
feri tőre la deschiderea institutului, planul de 
înveţămînt, şi progresul în studii. Din ta
belele statistice scótem următorele cifre : în 
cele dintâiu doue clase, — cari s'au deschis 
anul acesta, — au fost 32 eleve, 24 gr. cat. 
şi 8 gr. ort. tote române, calea mal multe 18 
aü fost din comit. Bihor, etatea a variat între 
10—15 ani, celea mal multe au fost de 
14 ani. Progresul în purtarea morală şi 
studii a fost deplin satisfăcetor. 10 au re
purtat succes eminent şi de abia 2 au avut 
câte un neîndestulitor şi acela din limba 
germană. Lucruri de mână s'au făcut peste 
tot 417 bucăţi, mal multe 135 dantele cro
şetate. Urmeză consemnarea mijlócelor de 
înveţămînt şi administraţie, legile şi regulele 
disciplinari şi istoricul şcolii pe an. 1896/7. 
însemnăm de aci, că au funcţionat 1 director 
3 profesore şi 3 profesori. Anul scolastic 
s'a început la 21 Sept. 1896 şi s'a înehiat 
la 20 luniu. Din instrucţiunea pentru anul 
viitor însemnăm cu multă bucurie, că se va 
deschide la tomna şi clasa III şi IV a şcolii 
civile şi că prelegerile se vor începe la 14 
Sept. n. solvindu-se didactrul de 8 fl. Pe 

lângă studiile ordinare elevele pot lua ore 
private din 1. franceză şi fortepiano. în 
partea a dóua urmeză raportul despre internat : 
inaugurarea, scopul situaţiunea şi aranjamentul 
lui, personalul conducător, etc. Din datele 
aceste aflăm că internatul este forte bine 
aranjat şi întocmit cu tote cele de lipsă, 
mulţămită marelui seu întemeietor Escel. Sa 
Episcopul Mihail Pavel. Numërul internis
telor anul trecut au fost 22, în clasele ele
mentari 4, în cl. I civilă 11 şi 7 în a II, 
Taxa. ce au de a solvi elevele, e de 150 fl. 
pentru care sumă nrimesc provisiune întregă 
şi uniforma. închiăm acest scurt estras din 
programa şcolii cu dorinţa, că Provedinţa dum-
nezeescă să lungescă la mulţi anî viaţa bu
nului Episcop, care jertfesce atât de mult 
pentru credincioşii şi némul sëu. 

Autonomia. în Nr 8 din „Literatură 
şi Arta română" un ziar literar forte îngrijit 
redactat, cetim următorele şire semnificative: 
„Peste munţi, Biserica unită a Românilor, 
cel din urmă refugiu al libertăţii lor întregi, 
cel din urmă simbol sacru al neatîrnării 
consciinţil lor, cel din urmă glas al unei pa' 
tril depărtate, — este ameninţată în autono
mia ei. Guvernul unguresc voeşte s'o con-
topescă cu biserica catolică maghiară. Iată 
pentru ce Românii de peste Carpaţî sînt 
în mişcare. Iată, pentru ce Episcopatul român 
din Blaş, în conferinţa s'a din zilele trecute 
a strigat energic şi hotărît veto, adecă nu 
şi cu nici un chip. Iată pentru ce numeroşi 
fruntaşi laici al bisericei unite au convocat 
o nouă conferinţă la Cluş, pentru ziua de 
29 Iunie viitor. Noi salutăm mişcarea Româ
nilor de peste munţi cu respectul, pe care 
îl datorim mişcărilor sfinte, cu speranţă şi 
cu încredere." — 

Caracteristic. Comunitatea israilită din 
Budapesta a obţinut gratuit de la magistrat 
un loc frumos lângă parlamentul cel nou, 
unde comunitatea va ridica o nouă sinagogă. 
Se potrivesc parlamentul cu sinagoga, fiind 
că ambele sînt străine de spiritul şi princi
piile creştinismului. 

Libertatea religionară şi socialismul. 
Baptiştii, din comitatul Békés, cari se înmulţesc 
de când s'a adus legea despre liberul eserciţiU 
religionar, s'au tânguit la ministrul de in
terne, că auctorităţile îi conturbă în ţinerea 
cultului lor, convenirile religiöse de împrăştie, 
şi la înmormîntărî opresc pe predicatori. 
Pretorul a respuns la acusă, că pe baptiştii 
îi controleză, fiind că sub pretestul cultului 
ţîn consfătuiri socialiste. 

înveninare prin ţintă. De repeţite ori 
s'a întîmplat, că prin sgărirea cu o penă 
de scris folosită s'au provocat înveninări de 
sânge, cari nu o dată au produs morte. După 
cercetări îndelungat în institutul de bactéri
ologie a profesorului Dr Marpmann din 
Leipzig s'a descoperit în tinta micro-orga-
nismul, care causeză inveninarea. Cu cât 
tinta stă mai mult timp destupată, cu atât 
să înmulţesc în ea bacilii. Cu bacili de 
aceştia s'a făcut esperimentari la şocerl, carf 
aü perit invenimându-li-se sângele. 

Laibach-ul erăşî în pericol. Capitala 
Carintel încă nu s'a restaurat în urma desa-
trulul produs în 1895 prin cutremur de 
pămînt, şi acum de noű e ameninţată de 
aceeaşi catastrofă. în dimineţa de 14 a e. 
s'a simţit sguduiturî puternice, cari au causât 
daune mari în edificii. Poporul inspăimîntat 
îsi caută rugiu la câmp. 

f Archiepiscopul din Goritia (flora) 
Dr Aloisiu Zorn după un morb mai îndelungat 
a repausat la 8 a c. în etate de 63 de anî. 
A funcţionat ca profesor de teologie în Gőrz, 
apoï a fost numit canonic. La 1882 a fost 
înălţat la demnitatea de episcop de Parenzo-
Pola, eră la 1883 a fost numit arehiepiscop-
principe de Goriţia. A fost un bărbat talentat, 
zelos şi prudent, care a sciut compune şi 
diferinţele naţionale ale credincioşilor italianî, 
germani şi sloveni din archidiecesa sa. 
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Jertfa creştinilor. 

1 

Comentar al Liturgiilor bisericii grecescî. 
(Continuare.) 

b) Celebrarea sfintei jertfe encharistiee,' e corona cm mai 
strălucită a marii opere de rëscumpêrare şi de o dată viul monument 
al tuturor tainelor cuprinse în întromenirea Fiului lut Dumnezeu. 
Tote cele tainice şi dumnezeesci, maiestóse şi sublime, cutrëmurëtore 
şi pătrundetore, fericitóre şi mângăitore, instructive şi ziditóre, ce 
le are şi le îmbie religia, întromenirea şi rëscumpërarea, biserica 
catolică şi sfîntul ei an, tote acelea sînt unite şi cuprinse în cele
brarea sfintei jertfe liturgice. Cel ce consideră acesta cu evlavie 
şi în spiritul credinţei vii, acela nu póté să nu crescă şi să nu se 
întărescă în bine, nu pote să nu crescă în vîrtute şi în merit. 

Celebrarea jetfel eucharistice representeză înaintea ochilor 
mai sus de tote patimile Dumnezeu-Omului. în mijlocul bucuriei 
de la serbătorea Nascerii Domnului şi în mijlocul iubilării din 
sërbàtorea Pascilor totuşi rëmâne în tot de una muntele căpeţinii 
şi vecînica lui seriositate centrul a totă serbarea sacrificială ; stri
garea „Bueură-te!" nici când nu va înlătura din celebrarea litur
gie! esclamarea „Domne, îndură-te spre no!". De aci urmeză, că 
credincioşii luând parte în s. liturgie au să considere cu evlavie 
şi să venereze mai ales patimile şi mórtea lui Isus. Spre scopul 
acestei considerări evlavióse şi folositóre nici un timp nu e ma! 
potrivit de cât sfînta oră a jertfei, în care în chip tainic se junghie 
înaintea ochilor noştri Mielul lui Dumnezeu. Şi de loc nu e greu 
şi nu pretinde multă silinţă a se opri pe timpul liturgie! la piciorul 
crucii şi a o îmbrăţişa. Căci hainele preotului, crucea de pe altariu, 
însemnările cu semnul crucii, mestecarea apei şi vinuluî, formele 
separate ale panii şi vinuluî, înălţarea darurilor sacrificiale, frângerea 
agneţulul, diferitele umblări şi mişcări ale preotului jertfitoriu la 
altariu, pe scurt întreg ritul sacrificial representeză diferite taine 
de ale sfintelor patimi, ne aduce a minte de aceea, ce de amără
ciune a suferit Christos pentru noi, cum a dat el viaţa sa pentru 

noi şi a murit pentru no! cu mórtea cea ma! plină de chinuri. 
Cu prilej.ul fiesce carii celebrări a jertfei străpune-te cu spiritul 
dimpreună cu Născetorea de Dumnezeu şi cu virginul îoan şi cu 
pocăita Magdalina sub cruce, închipuesce-ţi, ca şi cum preţiosul 
sânge al lui Christos ar picura pe tine, adu-ţ! a minte de durerile 
şi ranele Iu! Christos, de oţet şi de fere, de cuie şi de suliţă. 
Putere-ai, să rëmânï într'aceea rece şi nepăsătorii! ? Pe când 
privesci la taine atât de înfiorătore, pe cum s'au sevârşit pe 
muntele căpeţinii — şi pentru tine — şi se representeză cu taina 
de-asupra altariului, sufletul tëu ore nu se va cutremura cu fior 
sfint, inima ta ore nu se va învăpăia de iubire, pocăinţă şi recu
noştinţă? în ranele şi chinurile lui Isus se cuprinde mulţime ne
sfârşită de imputări pentru laşitatea şi lenea nostră în servitul lui 
Dumnezeu, pentru nestatornicia voinţei nóstre, pentru înfricarea 
nostră de nëcasuri, lipse şi umiliri. Zilnic se înalţă înaintea ochilor 
noştri în s. jertfă liturgică lemnul cruci!, purtând în uscaţi! lui 
râmi rodul cel dulce al trupului lui Christos. Muntele căpeţini! 
se întinde înaitea ochilor noştri de-asupra înălţimii altariului, şi 
vasul sacrificial al paharului prinde din noù sângele lui Isus Christos. 
Puţini au fost privitorii acelei liturgii sângerose, carea insu-şl 
Archiereul Isus Christos a celebrat-o in chip visibil pe cruce, 
încă şi mal puţini au fost între eî aceia, cari eraü de faţă, pentru 
că să adune binecuvîntările, cele ce purced de la crucea lui. 
Atuncia sevârşise natura serbarea funebralâ, fiind că lipsiau omenii, 
car! să o facă. Atuncia s'a cutremurat pămîntul. Stîncile au 
crepat ca mişcate de compătimire. Pocnirea stîncilor a fost sunetul 
lui de clopote. Ziua s'a învelit în haină întunecată de jale, 
de-asupra templului luminos al naturii aü atîrnat perdelele intune-
recului, şi sórele ascunojêndu-sï faţa a mers şi el, să petrecă pe 
Fiul lui Dumnezeu la înmormîntare. Sublimă şi mişcătore, înfio
rătore şi frumosă a fost jalea acésta din templul fiinţelor necu-
vîntătore. Dar privită cu ochiul spiritual e cu mult ma! frumosă 
serbarea funebrală, ce se sevârşesce în sfînta liturgie. 

(Va urma.) 

Ben Hur 
sau 

Zilele lui Mesia 
de Lew. Wallace. 

(Continuare.) 

„Causa neliniştii mele," începu Valtasar 
liniştit, — „ceea ce m'a făcut, să predic în 
Alexandria şi în cetăţile Nilului, ceea ce mai 
pe urmă m'a mânat în singurătate, unde 
m'a aflat spiritul, — a fost miseria omenimii, 
carea după a mea părere a adus-o cu sine 
perderea cunoştinţei lui Dumnezeu. Neferi
cirea ei m'a mişcat, — nu a unei clase, ci 
a tuturora. Ea a că<|ut aşa de adânc, cât 
mie mi-se părea, că nu mai e cu putinţă 
vre o mântuire, fără numai dacă însu-şi 
Dumnezeu ar sevârşi opera acésta; şi eu 
m'am rugat lui, ca să vină şi să mi-se 
descopere mie. „Faptele tale cele bune aù 
învins, mântuirea se apropie, tu ve! vedé pe 
rëscumpëràtoriul!11 ast fel a zis glasul. Şi 
cu acest rëspuns m'am dus la Ierusalim bu-
curându-më. Dară a cui să fie mântuirea? 
A lumii întregi! Şi cum are să se îndepli-
nescă? întăresce-ţl credinţa, fiul meu ! Omeni! 
zic, — asta bine o sciu, — nu va fi fericire, 
până când Roma nu va fi aruncată de pe 
colinele sale, — ceea ce va să însemne, că 
miseria timpului, pe cum cred eu, nu provine 
din necunóscerea lui Dumnezeu, ci din gu
vernarea blăstemată a domnitorilor. Aü e 
de lipsă, ca să ni-se spună, că guvernele 
oraenesci nici când nu stăpânesc pentru reli-
giune? Despre câţi regi aţîaudjt, că au fost 
mal buni de cât supuşii lor ? O nu, nu ! Mân
tuirea nu póté să aibă scop politic, — nu 

póté voi, ca să dobóre domnitori şi puteri 
şi să le golescă locurile, numai pentru ca 
alţii să le ocupe din nou şi să se desfăteze 
într'însele. Dacă acésta ar fi tot atuncia 
înţelepciunea lui Dumnezeu ar înceta de a 
fi nemărginită. V'o spun — de şi póté cu-
vîntul meu e numai cuvîntul orbului îndreptat 
cătră orb!. El, care va să vină, e mântuitoriu 
al sufletelor, şi promisiunea are să se înţe-
legă aşa, că însu-şi Dumnezeu se va pogor! 
din nou pe pămînt şi că dreptatea va sălăşlui 
aci, pentru ea să-i fie şi lui cu putinţa a 
petrece din nou aicia." 

în chipul cel mai învederat se esprimă 
desamăgirea pe faţa lui Ben Hur; capul i-se 
plecă; el era convins, înse în clipa aceea 
nu era capabil de a combate părerea Egipté-
nuluï. Nu Ilderim. 

„Pe gloria lui Dumnezeu!" zise el cu 
emfasă, „părerea acésta rëstornà tot obiceiul! 
Căile lumii sînt hotărîte şi nu se pot schimba ! 
ori ce comunitate trebue să aibă un condu-
cëtoriu, care să fie înzestrat cu putere, 
altmintrea nu e cu putinţa vre o străformare". 

Valtasar primi obiecţiunea cu seriositate. 
„înţelepciunea ta bunule şeic, e din 

lumea acésta, şi tu îţi uiţi, că tocmai căile 
lumii sînt acelea de cari trebue să ne mân-
tuim. Ca să aibă omeni de supuşî, acésta 
e ambiţia regilor. A mântui suflete, acésta 
e dorinţa lui Dumnezeu." 

Ilderim tăcu şi-şi clătină capul cu ne
credinţă. Ben Hur rëspunse în locul lui: 

„Părinte, — concede-mi, să te numesc 
aşa, — de cine ai avut să întrebi la porţile 
Ierusalimului?" 

Şeicul privi la el cu recunoscinţă. 
„Am avut să întreb," zise Valtasar cu 

linişte, „că unde este el, care s'a născut 
împërat al Iudeilor?" 

„Şi l-ai vë4ut în peştera din Vetleem ?" 
„L-am vë4ut şi ne-am închinat lui şi 

î-am dat daruri, Melchior aur, Caspar tëmâie 
şi eu smirnă." 

„Dacă vorbesci despre fapte, atuncia 
a te asculta însamnă atâta cât a te crede," 
zise Ben Hur; „înse dacă e vorbă despre 
păreri, atuncia eu nu pot să pricep, ce fel 
de împërat vei să faci din pruncul acela. 
Eu nu-mi sciu închipui pe domnitoriu deosebit 
de puterea lui şi de datorinţeîe luî." 

„Fiule," zise, Valtasar, „noi avem 
obiceiul, ca obiecte cari din întîmplare sînt 
în aintea nostră, să le esaminăm cu grije, 
pe când obiecte de cele ce cad mal de parte 
de noi, abia le învrednicim de o privire. 
Tu acuma privesci numai titulul „împërat 
al Iudeilor", înse dacă vei medita asupra 
tainei, ce se ascunde în dosul lui, atuncia va 
disparé pétra de smintelă. Un cuvînt despre 
titul. Poporul tëu Israil a vë4ut zile mai 
bune, — zile, în cari Dumnezeu 1-a numit 
cu dragoste poporul seu şi a comunicat cu 
el prin profeţi. Aşa dară dacă în zilele acelea 
î-a promis pe mântuitoriul, pe care eu l-am 
vë4ut, dacă i-la promis ca pe un împërat 
al Iudeilor, — atuncia sosirea lui trebue să 
corespundă promisiunii, dacă şi numai pentru 
cuvînt. A, tu ve4i acuma motivul întrebări! f 

ce am pus-o la portă. înţălegi, şi eu nici 
un cuvînt nu voiu să mai zic despre el, ci 
voiu să merg ma! de parte. Póté că ma! 
apoi întreb! despre dignitatea pruncului? 
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Dacă e aşa, atuncia cumpënesce: Ce va să 
însemneze a fi următoriul luï Irod? Va fi 
dóra hotărîtore mesura dignităţiî lumescï? 
óre Dumnezeu nu ar puté să înalţe încă şi 
maî tare pe alesul sëu? Óre Părintele 
atotputernic să aibă lipsă de un titul şi să 
fie nevoit a se smeri până la atâta, cât să 
împrumute o invenţie omenescă? De ce nu 
m'a provocat dară, ca să sciricesc de-a dreptul 
după un Cesar? O, pe firea lucrului, despre 
care grăim, te rog, înalţă-ţi privirea! Mai 
bine întrebă, preste cine are să fie ïmpërat 
acela, pe care-1 aşteptăm; căci îţi zic, fiule, 
acésta e cheea tainei, şi nimeni nu o va 
puté pătrunde fără de cheea acesta." 

Valtasar îşî înălţă cu umilinţă capul. 
„Este o împerăţie pe pămînt, de şi nu 

e pămîntescă, — o împerăţie mai largă de 
cât pămîntul, mai largă de cât mările şi 
tóte ţerile, de le-ai şi întinde cu. ciocanul, pe 
cum se îutinde aurul. Esistinţa ei e faptă, 
pe cum este faptă esistinţa inimilor nóstre, 
şi noi trecem printr'însa începênd de la 
legăn şi până la mormînt, fără ca să o 
vedem. Şi nici un om nu o va vedé, mai 
înainte de ce îşi va fi cunoscut sufletul seu ; 
căci împerăţia nu e menită pe sama lui, ci 
pe a sufletului lui. Şi într'însa e glorie stră
lucită, pe cum fantasia nu şi-o póté închipui, 
— unică, neaeemenata, neîntrecută." 

„Ceea ce spui, părinte, îmï e o ghîci-
tură," zise Ben Har. „Despre o împerăţie 
ca acesta eu n'am audit nici o dată." 

„Nici eu," întări Ilderim. 
„De aşi puté să spun mai multe despre 

ea!" replică Valtasar, plecându-şi cu umilinţă 
privirea. „Ce e, spre ce scop va fi, cum se 
póté dobîndi ? nimenia nu va sei, până când 
nu va veni pruncul, pentru ea să o îea în 
posesiune, pentru că e a lui. El va aduce 
cheea acelei uşi tainice, carea o va deschide 
aleşilor sei, între cari vor fi toţi aceia, cari 
fi iubesc pe el, pentru că numai de aceia 
vor fi rëscumpëratï." 

Multă vreme stăpâni tăcere în cort. 
Valtasar îşi sfârşise istorisirea. 

„Bunule şeic," începu apoi în chipul 
sëu blând, „mâne ori poïmâne më voiu sui 
pe câtă va vreme în cetate. Fiica mea 
doresce, să vadă pregătirile jocurilor. Voiu 
să-ţi împărtăşesc încă şi mai acurat timpul, 
în care më voiu întorce a casă. Şi tu, fiule, 
pe tine te voiu revedé. Pacea să fie eu voi 
cu amêndoï! Nópte bună!" 

Toţi trei se sculară. Şeicul şi Ben Hur 
petrecură cu privirea pe Egipténul, până 
îeşi din cort răzimându-se pe braţul unui 
sclav. 

„Şeicule Ilderim," zise apoi Ben Hur, 
„eü am aud,it lucruri minunate în nóptea 
acésta. Te rog, permite-mi, ca să më pre-
umblu la ţermul lacului şi să-mi reculeg 
cugetele." 

„Du-te! Şi eu voiu veni în urma ta." 
îşî spălară încă o dată manile ; la un 

semn al şeicului un sclav aduse apoî încăl-
ţămintele lui Ben Hur. Acesta ieşi apoi 
din cort! 

XVII. 

Visare. 
De la corturi într'o mică depărtare de 

la douar era un grup de finici, cari îşi aruncau 
umbra de jumătate pe uscat. De pe un ram 
se аифа cântarea unei privighitori. Ben Hur 
se opri şi ascultă. De altă dată cântarea 

paserii ar fi abătut ori când gândurile lui; 
dar istorisirea cea minunată a Egipténuluï 
îl era o povoră, şi el îi simţia greutatea, 
şi pe cum se întîmplă şi cu alţii în caşuri 
de acestea, aşa nici pentru el nici cea mai 
frumosă musică, încă nu era musică, până 
când odihna nu-i făcea sufletul şi trupul şi 
susceptibil pentru ea. Nóptea era liniştită. 
De mal nu se lovia nici un val încreţit. 
Stelele vechi ale vechiului Orient luciau ca 
tot de una, fiesce care Ia locul seu obicinuit, 
şi era vară jur împrejur, — pe apă, pe uscat, 
pe ceriu. 

Fantasia lui Ben Hur era potenţată, 
sentimentele îl erau furtunóse, voinţa i-se 
clătina. 

Aşa i-se părea, că finicii, ceriul, aerul 
se ţin acelei zone sudice depărtate, în care 
a fost ajuns Valtasar, pe când nu mal spe
rase, că omenimea s'ar mal puté mântui. 
Lacul cu luciul seu cel nemişcat îi reamintea 
Nilul cel dăruitoriu de rodire, la al cărui 
ţerm sta bëtrânul adâncit în evlavie, când 
i-se arëtâ Spiritul în strălucire. Venit-au 
óre tóte împrejurările acestea ale minunii la 
Ben Hur, ori dóra el a ajuns la ele? Şi 
ce ar fi, dacă minunea s'ar repeţi dacă ea 
s'ar repeţi pe sama Iui? El se temea de 
apariţia ei, dar de o dată o şi doria şi 
aştepta. Numai după ce sângele lui cuprins 
de friguri se mai stîmperă şi-1 lăsă, să fie 
eră el însu-şî, numai după aceea era capabil 
de a gândi. 

Problema vieţii lui o cunóscem. Meditând 
asupra ei a găsit încă şi acuma o prăpastie 
căscată, şi el nu fuse capabil de a face 
punte preste ea ori de a o umple; ea era 
aşa de largă, cât marginea cea de din colo 
o putea vedé numai spelătăcitâ. Dacă în 
sfârşit se va fi făcut ostaş şi beliduce, spre 
ce ţintă avea apoi să-şî îndrepte silinţele? 
El avea înaintea ochilor o revoluţie, — lucru 
firesc ; înse decurgerea revoluţiilor a fost tot 
de una aceea-şi, şi pentru a dobîndi omeni 
pe sama ei, încă tot maî era de lipsă întâiu 
o causă ori un pretext, pentru a înrola 
partisan!, ér apoi un scop, o ţintă, care în 
óre care chip putea să se ajungă. 

De-a rîndul se luptă vitejesce acela 
care are să rësbune o ocară ; dar neasemënat 
mai bine se luptă acela, care împintenat fiind 
de o nedreptate are înaintea ochilor şi o 
ţintă onestă şi neclătită, — un résultat final, 
în care să potă găsi balsam pe rane, resplată 
pe sama vitejiei, glorie şi recunoseinţa în 
caşul, când ar muri în luptă. 

Pentru ca să potă hotări, de este în-
destulitóre causa ori ţinta, era de lipsă, ca 
Ben Hur să-şî cunósca bine partisanii şi ca 
să scie, la cine póté să conteze, când tóte 
vor fi gata pentru lovitura hotărîtore. Lucru 
firesc, că acei partisan! puteau să fie numai 
patrioţi de ai lui. Asupririle lui Israil 
amăriau pe fiesce care fiu al Iui Avraam, şi 
fiesce care din asupririle acelea îi era o 
causă preasfîntă, eare-1 însufleţia puternic. 

Da, causa esista; înse ţinta, — care 
avea să fie ţinta? 

Orele şi zilele, cari le dedicase acestei 
părţi a planului sëu, fusera forte multe, dar 
ele tóte se sfârşiseră într'o formă într'o în
chipuire turbure şi nehotărîtă a libertăţii 
naţionale. Era acésta de ajuns ? El nu putea 
să o nege, căci acésta ar fi fost mórtea spe-
rărilor lui; dar de altă parte nu îudrăznia 
nici să o afirme, căci judecata lui îi grăia 

altmintrea. El nu putea să se convingă nici 
măcar despre aceea, dacă Israil singur va fi 
capabil a se lupta împotriva Romei. El 
cunoscea isvorële de ajutoriu ale acestei 
inimice mari; el scia, că arta întrecea chiar 
şi isvorële acestea bogate. O alianţă gene
rală ar fi fost de ajuns, înse val! alianţa 
acésta era cu neputinţă, — cu escepţia ca
şului, — şi cât de mult şi cu câtă Seriosität© 
s'a cuprins cu escepţia acésta, — cu escepţia 
caşului, când s'ar scula un erou dintr'unul 
din popórele asuprite şi prin resultate 
răsbolnice şi-ar dobîndi o glorie, care sä 
umplă lumea întregă ! Ce glorie ar fi pentra 
ludea, dacă ea s'ar adeveri de nóua Mace
donie a noului Alesandru! Dar vai! între 
rabini era cu putinţă vitejia, nu înse şi 
disciplina. Şi apoi batjocura aceea a lui 
Messala în grădina lui Irod: „Tot ce cu
ceriţi în şese zile, perdeţi în a şeptea." 

Aşa s'a întîmplat, că de câte ori se 
apropia de prăpastia aceea sperând, că o va 
puté trece, tot de una trebuia să se retragă 
de la ea ; şi naufragiul, ce-1 suferise de sta
vila acésta, era aşa de constant cât era deja 
aprópe de a renunţa la planul acesta ori de 
a-1 lăsa în mâna întîmplării órbe. Dacă 
acesta va veni ori nu, singur numai Dumnezeu 
o scia. Dacă ne representăm disposiţia asta 
sufletescă, atuncia nu avem să ne oprim la 
esaminarea efectului, ce-1 avură reproducerile 
acelea, cari le făcuse Mallueh din istoria lui 
Valtasar. Ben Hur le ascultase cu satisfacţie 
deplină, — cu un sentiment, care-i spunea, 
că s'a găsit deslegarea încurcăturii, că s'a 
găsit în sfârşit doritul erou, şi a nume un 
fiu din familia lui David, împëratul Iudeilor ! 
în urma eroului etă! lumea in arme. 

Pe lângă împëratul acela se presupune 
o împerăţie; el ar fi să fie ostaş, glorios ca 
David, domnitorii! înţelept şi strălucit ca 
Solomon; împerăţia lui ar fi să fie o putere, 
de care să se strivescă chiar şi Roma. Ar 
fi să urmeze un răsboiu cu dureri îngrozitore 
de mórte şi de nascere, — ér apoi pace, 
carea firesce că ar avé să însemneze domnia 
Iudeilor pentru tot de una. 

Inima lui Ben Hur bătea tare; pe o 
clipă se înfăţişă Ierusalimul înaintea ochiului 
sufletului lui, Ierusalimul capitala lumii, şi Sionul 
scăunenciul dinaintea tronului; pe care şede 
stăpânitoriul lumii. 

Entusiastului i-se părea o fericire 
nespusă împrejurarea, că bărbatul, care a 
vëd,ut pe împëratul acela, petrece în cortul, 
cătră carele-şi îndrepta paşii. El putea să-l 
vacla şi să-l audă acolo şi să afle de la el 
însu-şî tóte, cele ce scia despre schimbarea lu-, 
crurilor, carea avea să vină, mai vîrtos tóte, 
cele ce scia despre timpul, încare avea să vină 
evenimentul acela. De cum va acesta era 
aprópe, atuncia el nu avea să îea parte în 
în răsboiul lui Maxenţiu, ci avea să începă 
organisarea şi întrarmarea viţelor, pentra 
ca Israil să fie gata, pe când ar sosi ziua 
cea mare a renascerii. 

Ben Hur, pe cum ve(lurăin, scia acum 
istoria aceea minunată chiar de la Valtasar, 

Era el îndestulit? 
Se aşed_ă pe el o umbră, mal întune-

cosă de cât cea a grupului de finici, —• 
umbra îndoelii puternice, carea, — şi asta 
să nu o treci cu vederea, cetitoriule ! — carea 
se referia mai mult la împerăţie de cât la 
împëratul. 
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„Cum stăm cu împerăţia asta ? Şi cum 
яе va face?" se întreba Ben Hur în gândul seu. 

Nóue, bunilor meî cetitori, ne-a rëspuns 
pruncul însu-şî; înse Ben Hur găsia respuns 
numai în cuvîntul lui Valtasar: „Pe pămînt, 
dar nu de pe pămînt, — nu pe sama óme-
nilor, ci pe a sufletelor lor, cu tote acestea 
o împărăţie de strălucire necuprinsă. 

N'avem deci, să ne mirăm, dacă tinërul 
nefericit în cuvintele acestea găsia numai o 
ghîcitură întunecosă. 

„Acesta nu e un lucru pe sama óme-
nilor," zise el cu gând desperat, „şi un îm-
përat a unei împerăţii ca acesta nu are lipsă 
de omeni, nici de muncitori, nici de sfetnici, nici 
de ostaşi. Mai întâia ar trebui să moră pămîntul 
ori să se zidescă din nou şi principii nóue 
ar avé să se inventeze pe sama guvernării, 
ore ce pe lângă forţa întrarmată, — ore ce 
în locul puterii. înse ce ?" 

Mal de parte, cetitoriule bune! 
Ceea ce vedem noi el nu putea să vadji. 

Puterea aceea, ce se cuprinde în Iubire, până 
atuncia încă nu o cunoscuse nici un om; 
încă nu venise nimeni, care să fie spus, că 
pentru guvernarea popórelor, — pentru pace 
şi rînd — iubirea e mal bună şi mal pu
ternică de cât forţa. 

în mijlocul acesor visări se aşedă o 
mână pe umërul lui. 

„Voia să-ţi spun o vorbă, fiule al lui 
Arriä,11 zise Ilderim oprindu-se lângă el, — 
„un cuvînt, şi apoi trebue să më întorc, 
pentru că nóptea trece." 

„Bine al venit, şelcule!" 
„Ce privesce lucrurile, cari le-ai auiţit 

mai adineaori," zise Ilderim aprópe fàr de 
pausă, crede-le tóté a iară de ceea ce se 
referesce la felul împerăţiel, ce o va întemeia 
pruncul, dacă va veni. Judecă făr de pre
ocupare asupra acestui punct, până când 
vei fi au<|it pe Simonide neguţătoriul, — un 
om bun din Antiochia, cu care îţi voiu 
mijloci cunoscinţa. Egipténul ţi-a împărtăşit 
de bani buni visările sale, cari sînt prea 
bune pe sama acestui pămînt. Simonide e 
mai înţelept, el îţi va împărtăşi sentimentele 
profeţilor voştri numindu-ţi cărţile şi foile aşa 
că tu nu vei mai puté nega, că pruncul în-
tradevër va fi împërat al Iudeilor, — da pe 
strălucirea lui Dumnezeu, împërat, pe cum 
a fost Irod, numai mai bun şi neasemënat, 
mal glorios. Şi apoi, më înţelegi, apoi vom 
gusta dulceţa resbunării. Eu mi-am spus 
vorba, pace ţie!" 

„Remâî, şelcule!" 
Ilderim I-a audit cuvîntul, dar nu s'a oprit. 
„Erăşî Simonide!" zise Ben Hur cu 

amar. „Simonide aci, Simonide colo ! Acuma 
mi-1 amintesce unul, acum altul. Se vede, 
că sclavul tatălui meu më esploateză cum 
se cade; el cel puţin a sciut, să-şî asigure 
averea mea părinţescă; el de aceea e mal 
bogat, de şi nu va fi şi mal înţelept de cât 
Egipténul. Pe lege! Nu la necredincioşi 
are să mergă omul, care va să afle credinţă, 
— şi eu nici nu o voiu face. Nu voiu. Dar 
ce aud? Cântare, — glasul unei femei — 
ori al unuï ânger! El se apropie!" 

(Va urma). 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Fóia pentru toţi", nr. 27, cu următorul 

cuprins: Odinioră de Delavrancea. — Iules 

Brun la Ateneu (ilustraţie). — Vanitas (po
ésie) de R. D. Rosetti. — Scriitorii şi artiştii 
noştri (St. Velescu) — Moravuri nôuë de 
Bunica. — Gât de lungă să fie ziua, tot 
vine nóptea de dómna Colomb. — Şcolile de 
agricultură. — Marióra, dramă de Carmen 
Sylva, tradusă de Haralamb G. Lecca. — 
Vrăjitorul alb, român de Emile Richebourg. 
— Glume. — Snóve. — Gândiri. — lubileul 
reginei Englitereï. — Corsetul. — Idila (po
ésie) de Silviu Huşianul. — Cheia. — Ro
manul unui căluger, roman de Jean Rameau 
(urmare). — Mijlócele de a preîntimpina 
naufragiile. — Reţete şi sfaturi. — Petreceri 
şi jocuri. — Posta redacţiunei. 

A apărut nr. 6 din „Convorbiri literare" 
cu următorul sumar : M. N. Burghele. — Despot 
vodă ereticul, Domnul Moldovei (1561—1563). 
Studiu istoric. — Nicolae Basilescu. — Pa
risina (Tragedie în cinci acte). — St. Oraşan. 
— Ceva despre cronicele Moldovei. — D. 
Nanu. — Spre sară (Poesie). — Ana Conta-
Kernbach. — O serenadă lui Verdi. — Dr. 
lv. D. Şişmanoff. — însemnătatea şi teoria 
etnografii bulgare (trad. de Gh. Mărculescu). 
Revista publicaţiilor. 

Au apărut: 10 cântări poporale româ
nesc!, culese şi aranjate pentru pian de V. 
Şorban. 

La tipografia seminarialä se află de 
vîndare : 

Legile politico-bisericescî 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edate şi comentate la ordinul 
Pceaveneratuiuî Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro
súrát e 1 fl. 20 cr. v. a. + pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mai e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
póté, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescî 
s'au «enimbat toţe raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma situa-
ţiunil nóue create prin legile aceste. 

C e s t i n n j i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dlui Nicoiau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericel unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera-
ţiunl asupra maximelor eterne folositóre 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Doc
tor al Besericei. în versiune românescă 
de Membrii societăţii • de lectură Inocenţiu 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina-
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. în 8° 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

LiturgieriU, crudo 2 fl. 20 cr., legat în 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fi. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul cel mic ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâiu 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universală bisericescă de Dr. 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

introduoere în s. Scriptură de Dr. Vic
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
H-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conciliului, provincial priai 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial ala 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vindere la Administraţia „Unirii". Preţul.' 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Inserat. 
Voluminosul tom cuprindiul: 

„Predici pentru dumineci" 
de Iustin Popfiu, se află de vînzare la tipog* 
rafia Aurora în Gherla (Szamos-ujvár). 

Preţul la 1 exemp. singuratic 2.20 cr. 
„ „ 5 » de odată à 1.90 exemp. 
я » 1 0 я n » à 1.50 „ 

Posta Redacţiuniî. P. On. D. M- Nesiu In 
Orade. Abonamentul trimis dto 18/7 a c. se estinde 
până la finea an. viitor 1898. 

Posta Redacţiuniî. Rssm. D. I. Ivasco în 
Gherla. Abonamentul l-am primit cu mulţămită. 
Restant nu mal e nimic. Totul e achitat până 1» 
finea an. 1897. Adresa s'a schimbat. 

Editor şi redactor rëspundëtor : 

D r V i c t o r S z m i g e l s k i . 

ѲѲОѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲѲФ 
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Publicare de concurs. 
La „Internatul Pavelian din Beiuş at 

fetelor orfane de preoţi din diecesa gr. cat. 
română de Oradea-Mare împreunat cu şcolă 
civilă" pe anul scolastic 1897/8 se escrie 
concurs pentru un post de înveţătore-educătore 
cualificată pentru şcolile civile din grupa : mate' 
matica-eciinţele natnrali respective limbistică* 
istorică, care va împlini şi afacerile domestice 
din internat prin statute precisate. 

Emolumentele înveţătorii-educătore sînt i 
a) soluţiune anuală de 500 fl. b) cuartir şi 
întreţinere în internat. 

Competentele la acest post trebue se fie 
de religiunea gr. cat. 

Petiţiunile instruite: l) cu carte de 
botez, 2) testimoniu de cualificaţiune, 3) 
eventual alte acte despre anterioră aplicaţie, 
4) atestat medical, 5) adeverinţă despre 
starea familiară — sînt a se înainta la Ve
neratul Ordinariat diecesan gr. cat. de Oradea' 
Mare, până în 1 August a. c. 

Beiuş la 1 luliu 1897. 
Direoţiunea. 

Nr. 8312 — 1897. 

Edict. 
Vasiliu Moldovan docenţele din Orosfaia, 

protopopiatul Fărăgăului, carele mal înainte 
de a da esamen cu pruncii şcolari, în 5 Maiu 
1897, şi-a părăsit staţiunea fără de a i-se 
sei ubicaţiunea, prin acesta să citeză a se 
présenta la oficiul seu docental în Orosfaia 
până la terminul peremptoriu din 1 August 
1897 n., că întru cât după acesta citaţiune 
nu şi-ar reocupa oficiul seu docental, de la 
1 August 1897 postul i-se va dechera de 
vacant prin senatul scolastic de acolo, şi 
staţiunea se va da în concurs. 

Blaş, din şedinţa consistorială ţinută în 
10 luliu 1897. 

Victor Mihályi 
Archiepiscop şi Mitropolit de 

Alba-ïulia şi Făgăraş. 
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Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


